22 maja 2020  klasa 8b – zajęcia rozwijające

Temat: Rozwiązywanie zadań egzaminacyjnych.

Cele lekcji:
- powtórzenie i utrwalenie materiału,
- rozwiązywanie typowych zadań egzaminacyjnych,
- doskonali umiejętność zapisywania rozwiązań otwartych zadań matematycznych;

Dziś omówimy zadania z ostatniego testu, który rozwiązywaliście tydzień temu. Proszę zapisać rozwiązania zadań do zeszytu. Przesyłam również 4 zadania otwarte do rozwiązania. Proszę rozwiązać zadania i do niedzieli podać rozwiązania w mailu do mnie. W przyszłym tygodniu omówię te zadania na konsultacjach, a nie obecnym udostępnię rozwiązania.

Zad. 1
Krok 1. Sporządzenie rysunku pomocniczego.
Sześcian po pomalowaniu i rozcięciu będzie wyglądał mniej więcej w ten sposób:
[image: ]
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Krok 2. Ocena prawdziwości pierwszego zdania.







Przyglądając się rysunkowi widzimy, że to zdanie jest nieprawdą. Takich sześcianów jest dokładnie siedem. Pięć z nich (ponumerowanych od 1 do 5) to środkowe sześcianiki na każdej ze ścian. Szósty i siódmy sześcian to te w środkowej linii, które stykają się z czerwoną ścianą.

Krok 3. Ocena prawdziwości drugiego zdania.
To zdanie jest prawdą i będą to cztery sześciany znajdujące się w rogach, które nie mają czerwonej ściany:
[image: ]
Odpowiedź
1) FAŁSZ 
2) PRAWDA 

Zad. 2 
Nie da się stworzyć siatki z III figury. Skąd to wiemy? Kluczem jest tutaj położenie kwadratu, który nie styka się z trójkątem. Jakkolwiek byśmy tej siatki nie składali, to bok tego kwadratu nie zetknie nam się z bokiem trójkąta, czyli bryła nam się po prostu nie złoży.

Zad.3 
[image: ]Krok 1. Ocena prawdziwości pierwszego zdania.
Wiemy, że wszystkie klocki są jednakowe. To oznacza, że zdanie jest prawdą, co dobrze pokazuje poniższy rysunek:
[image: ]
Krok 2. Ocena prawdziwości drugiego zdania.
Do obliczenia objętości potrzebna nam jest znajomość długości krawędzi podstawy, a tę obliczymy tak naprawdę wprost z rysunku:





Z treści zadania wiemy, że w podstawie tej bryły jest kwadrat. Wiemy więc, że w podstawie graniastosłupa jest kwadrat o boku 3cm, a sam graniastosłup ma wysokość 8cm. To oznacza, że objętość tego prostopadłościanu wyniesie:
V=Pp⋅H
V=3cm⋅3cm⋅8cm
V=72cm3

Zdanie jest więc prawdą. 

Odpowiedź
1) PRAWDA 
2) PRAWDA 

Zad. 4
Rozwiązanie
Krok 1. Sporządzenie rysunku pomocniczego i odczytanie wymiarów prostopadłościanu II.
Wiemy, że prostopadłościan I jest sześcianem, czyli wszystkie jego krawędzie muszą mieć jednakową długość. Skoro jedna z krawędzi ma długość 3cm, to znaczy że:
[image: ]
Ta prosta analiza pokazuje nam, że prostopadłościan II ma wymiary 3cm×4cm×3cm.

Krok 2. Obliczenie objętości prostopadłościanu II.
Korzystając ze wzoru na objętość prostopadłościanu możemy obliczyć, że:
V=abc
V=3cm⋅4cm⋅3cm
V=36cm3


Odpowiedź
[bookmark: _GoBack]B
image1.png
® Poczta 02 X [ Jedna éciane drewnianego sze- X |+

<« cC o © @ hitps://szaloneliczby.pl/jedna-sciane-drewnianego-szescianu-pomalowano-na-czerwono-a-pozostale-na-t B +e+ @ ¥ v INn@D ©® =

2 dennik @ Pierwsze kroki @ EmilsPlter -Scisgarl [ Dremnikc
ruzwigzame

Sprawdz »
Krok 1. Sporzadzenie rysunku pomocniczego.
Szescian po pomalowaniu i rozcieciu bedzie wygladat mniej wiecej w ten sposéb:

expert C

Egzamin 6smoklasisty:

EGZAMIN

OSMOKLASISTY

==

Materiaty dla klas 7i 8:

Krok 2. Ocena prawdziwosci pierwszego zdania.

EERN MATEMATYKA

KLASA 7





image2.png
£ Jedna ciane drewnianego sze- X |+ -

@ Pocta 02 x

| © & nttpsiszatonelicaby.pijecna-sciane-crennianego-szescianu-pomalowano-na-czerwono-a-pozostae-na-+ B |+ @ 7r| Y IND®

2 dennik @ Pierwsze kroki @ EmilsPlter -Scisgarl [ Dremnikc

Materialy dla klas 7i8:

Krok 2. Ocena prawdziwosci pierwszego zdania.

MATEMATYKA
KLASA7

R,

MATEMATYKA
KLASA 8

"t - P

Arkusze egzamin ésmoklasisty

Praygladajac sie rysunkow widzimy, ze to zdanie jest nieprawda. Takich szescianéw jest dokiadnie siedem. Pie¢ z nich  £,amin 6smoklasisty - CKE 2020
(ponumerowanych od 1 do 5) to $rodkowe szescianiki na kazdej ze Scian. Szésty i siédmy szescian to te w Srodkowej
linii, ktre stykaja sie z czerwona Sciana.

Egzamin 6smoklasisty - Nowa Era 2019
Egzamin 6smoklasisty - Operon 2019
Egzamin 6smoklasisty - Kwiecieri 2019

Krok 3. Ocena prawdziwosci drugiego zdania. Egzamin 6smoklasisty - CKE 2018

T





image3.png
® Poczts 2 X | [EJ sedng ciane crewnianego sze: X | + = &

) ¢ e © @ hitps://szaloneliczby.pl/jecina-sciane-drewnianego-szescianu-pomalowano-na-czerwono-a-pozostale-na-- B | v+ ©@ ¥ LinD e

2 dennik @ Pierwsze kroki @ EmilsPlter -Scisgarl [ Dremnikc
= e ) e S 1 ] 5 S sy Sy s s ey Egamin Gsmoklasisty - Nowa Era 2019 R
linii, ktére stykajq sie z czerwona

na. Egzamin ésmoklasisty - Operon 2019
Egzamin dsmoklasisty - Kwiecieri 2019
Egzamin dsmoklasisty - CKE 2018
Egzamin dsmoklasisty - Nowa Era 2018

Krok 3. Ocena prawdziwosci drugiego zdania.
To zdanie jest prawda i beda to cztery szesciany znajdujace sie w rogach, ktore nie maja czerwonej Sciany:

7 4 Egzamin 6smoklasisty - Operon 2018

4 Egzamin 6smoklasisty — Iformator
ny /J 4 (zadania)

Egzamin 6smoklasisty - Przykladowy
L‘ 2 arkusz CKE
s | s
Diagramy, wykresy i tabele -
Sprawdzian - Klasa 8
1
Zaokraglanie liczb

Nieréwnos
1) FAESZ Twierdzenie sinuséw
2) PRAWDA Liczba krawgdzi

e 0l o





image4.png
W Wirtuslna Polska - Wazystko - X

‘0 & https;//szalonelizby.pl/witek-ma-trzy-jednakowe-prostopadioscienne-klocki-w-kazdym-z-tych-klockow/ [  +s+ & {7‘ v In @O ®

£ Witek ma trzy jednakowe prost X |+ -

[ Driennik @ Pierwsze kroki @ Emils Plater - Sciagapl 4 Daiennik

KIOK Z. UCeNa prawazIwosc arugiego zaania. Arkusze egzamin 6smoklasisty N
Do obliczenia objetosci potrzebna nam jest znajomos¢ dhugosci krawedzi podstawy, a te obliczymy tak naprawde
wprost z rysunku: Egzamin dsmoklasisty - CKE 2020

16 cm Egzamin dsmoklasisty - Nowa Era 2019

Egzamin dsmoklasisty - Operon 2019
Egzamin dsmoklasisty - Kwiecieri 2019
Egzamin dsmoklasisty - CKE 2018
Egzamin dsmoklasisty - Nowa Era 2018

Egzamin 6smoklasisty - Operon 2018

Egzamin  ésmoklasisty - Informator
(zadania)
Egzamin 6smoklasisty - Przykladowy
arkusz CKE
Matematyka:
Podobieristwo figur - kurs (matura
podstawowa)
Z tresci zadania wiemy, ze w podstawie tej bryly jest kwadrat. Wiemy wiec, ze w podstawie graniastostupa jest kwadrat
o boku 3cm, a sam graniastostup ma wysokos¢ 8cm. To oznacza, ze objetosé tego prostopadioscianu wyniesie: Zamiana utamkéw zwyklych na
dziesigtne
V=F,-H
V =3cm - 3cm - 8cm Liczby rzymskie na arabskie (do 100)
V =72em®

e =





image5.png
W Wirtuslna Polska - Wazystko - X

‘0 & https;//szalonelizby.pl/witek-ma-trzy-jednakowe-prostopadioscienne-klocki-w-kazdym-z-tych-klockow/ [  +s+ & Q‘ ¥

£ Witek ma trzy jednakowe prost X |+

2 dennik @ Pierwsze kroki @ EmilsPlter -Scisgarl [ Dremnikc

Rozwigzanie oo oo
Krok 1. Ocena prawdziwosci pierwszego zdania.
Wiemy, ze wszystkie klocki sa jednakowe. To oznacza, ze zdanie jest prawda, co dobrze pokazuje ponizszy rysunek: Materialy dla klas 71 8:
16 cm
. gem 7

MATEMATYKA
KLASA7

R,

MATEMATYKA

KLASA 8
Krok 2. Ocena prawdziwosci drugiego zdania. Arkusze egzamin 6smoklasisty
Do obliczenia objetosci potrzebna nam jest znajomos¢ dhugosci krawedzi podstawy, a te obliczymy tak naprawde
wprost z rysunku: Egzamin dsmoklasisty - CKE 2020
16 Egzamin dsmoklasisty - Nowa Era 2019





image6.png
W Wirtualna Polska - Wszystko ¢ X Na rysunku przedstawiono pre. X | +

‘0 & https;//szaloneliczby.pl/na-rysunku-przedstawiono-prostopadioscienny-klocek-o-wymiarach-8cm-7em-i-- B +e+ ©@ {7‘ ¥

2 dennik @ Pierwsze kroki @ EmilsPlter -Scisgarl [ Dremnikc

krok 1. Sporzadzenie rysunku pomocniczego i odczytanie wymiaréw prostopadioscianu i

Wiemy, ze prostopadtoscian | jest szescianem, czyli wszystkie jego krawedzie musza mie¢ jednakowa dugosé. Skoro

jedna z krawedzi ma diugost 3eme, to znaczy.

8cm ., Materialy dla klas 7 8:

& 3cm MATEMATYKA
A KLASA 7

R,

MATEMATYKA
KLASA 8

Ta prosta analiza pokazuje nam, ze prostopadioscian Il ma wymiary 3em X 4cm X 3cm. A

Arkusze egzamin 6smoklasis
Krok 2. Obliczenie objetosci prostopadioscianu II. il

Korzystajac ze wzoru na objetos¢ prostopadtoscianu mozemy obliczy¢, ze: Egzamin 6smoklasisty - CKE 2020

V — abe Egzamin 6smoklasisty - Nowa Era 2019





